山

乡土黔北



卮

选择"烂笔头"作为展 名,并非谦辞,亦非自嘲, 而是对自身书写甚或对日 常存在本身的一种理解。 从这个角度讲,这个所谓 的展览,便是我试图为这 种理解所作的小小注脚。

常言道:"好记性不如 烂笔头",如田间老农的俚

俗之语,却道破了记忆与存

在、思想与物质之间最本真 的辩证。再聪慧的头脑,其 记忆也如流云,易散难寻;

再澎湃的思绪,若无凭依, 终将归于虚无。于是,我便 习惯了依凭这"烂笔头"记

录琐屑的日常,在片纸方寸 之间,进行一场最忠实、最

有幸抑或不幸,我们 生活在一个记忆如此不可 靠的时代。脑海中的波澜 壮阔,终会褪色为模糊的

轮廓;片刻的洞见与狂喜,如流星划过意识的夜空,徒留 一道难以追溯的光痕。思想是流云,情感是流水,而"我" 这个容器,却布满漏缝。于是,我渐渐选择、习惯、喜欢、 信赖进而依凭这最朴素的动作——"烂笔头"般的日常 书写,让思维的抽象,在笔尖与纸面摩擦的瞬间,获得物 质的形态与重量。

"烂笔头",于我自身而言,是对抗时间流逝的微小 仪式,是向虚无投递的、方寸之间一页页有迹可循的 "物证"

"烂笔头"首先是一种书写和生活的姿态,一种对抗 遗忘与虚浮的实践者姿态。不追求工具的华贵,不标榜 场合的庄严,它可能是一支用了多年的秃笔、一方随手拈 来的残纸,是工作间隙信手的勾勒,是夜读兴至时的即兴 挥毫,是百无聊赖间的寄托与宣泄。在这里,"烂笔头"褪 去了艺术那层令人望而生畏的神圣光环,将其还原为一 种如呼吸、如饮食般的日常必需。如前所云,于我而言, 这无疑是我个人对于时间和虚浮的一种微小抵抗。

在一个追求效率、速度与眼球经济的时代,深度阅 读与沉潜书写,近乎奢谈。图像爆炸、信息碎片,我们习 惯了吞咽与遗忘,感官日益钝化,而"烂笔头"般的日常书 写,是一种缓慢的、专注的、重复的劳作。它要求你与材 料对话,与内心的节奏共振。每一次拇指上的"耕耘",如 同农夫面对土地,看着思绪化为可见的形迹,情感找到物 质的依托,便是一个沉思、整理、发现的过程。我常常在 看似无序的涂写中,瞥见自己都未曾明察的心念;在反复 的摹写中,体悟到与古人之心的悄然暗合。这并非怀旧, 而是为了在喧嚣中,试图去保持一种内在的清醒与独 立。当然,我也知道,也许这只是徒劳。

故作深沉地讲,"烂笔头"也可以被视为一个人"在 路上"的精神哲学。它不追求结果的完美与不朽,而是拥 抱过程的生成与流转。中国美学推崇的"屋漏痕""锥画 沙",其魅力不正在于那历经时间、自然而然的痕迹吗? 那是一种"非意图"的美,是物质材料在规律与偶然的交 互中绽放出的本真状态。我的日常书写,便是这般践行, 路虽漫漫,其修远兮。我珍视那些草稿上的"失误"、信笔 的涂鸦、阅读间隙的批注。它们未经精心设计,却往往最 贴近思维的原貌与情感的体温。在这种看似"烂"的、不 完美的状态里,反而蕴含着最大的自由与真实-摆脱了"杰作"和他人重负后的、创作本身的欢愉

在这一点上,它比记忆更诚实,比语言更直接。此 时,夸张点讲,笔已非工具,而是神经的延伸;纸亦非载 体,而是与世界交锋的战场与田园。每一笔落下,都是一 个"此刻"的诞生与凝固。这或许更是"虽不能至,心向往 之"的海德格尔所言"诗意地栖居"——我并非先有一个 完整的内在,再将其表达于外;恰恰相反,我是在这连绵 不绝的日常书写中,才逐渐塑造并认清着这个"我"。我 不再试图炫技、造作、迎合和顾虑其他,也不再奢望成为 他人认可或重视的"艺术家",而只是在这笔墨中见到一 个真实活着、思考着、感受着的自己。存在,于这日常书 写中证得澄明。

当然,"烂笔头"也可以看成是我个人审美的转向。 友人笑言我"中年变法",除了对"中年"二字无可奈何地 苦笑之外,我对"变法"二字也不敢领受。自我反思地看, 随着年岁渐长,人到四十,就像大树到了秋天开始摒弃多 余的落叶,我们也开始做减法般的筛选和删除,这也是个 人审美取向的一种变化。

在我看来,艺术或可粗分为两种:一种是为他人的 艺术,它面朝公众,承载着表达、沟通乃至教化的使命, 其光芒旨在照亮他者;另一种是为自己的艺术,它向内 烛照,如同夜阑人静时与自己的一场对话,其意义首先 在于滋养与安顿创作者自身的灵魂。而这"烂笔头"的 日常书写,如果勉强算成艺术,大抵便归属于后者— 它是我在喧嚣尘世中、忙碌生活间、孤独彷徨时,为自 我开辟的一座后院,一个不待外求、旨在愉悦自身的行 动。我不敢说这愉悦是否浅薄,也不敢自诩为深沉的、 哲学意义上的享受,诚实地讲,每一次书写,并非要创 作一件预备接受审视的"作品",而是在进行一场纯粹 的自我徜徉:疾缓、方圆、大小……全然听从那一刻心 绪的流淌。在这一过程里,没有"画眉深浅入时无"的 顾虑,没有"语不惊人死不休"的抱负,也没有"料青山 见我也如是"的多情,有的只是一种心手相映、笔意相 合的自主与自由。也正是这自主与自由、从容与真实, 带给我无数个瞬间无上的愉悦。

一个搞哲学的朋友讲:"这种为己的艺术,其核心是 一种'无目的性的合目的性'。它的目的,就在于书写行 为本身所带来的内在满足。好比林间鸟儿的自啼、山涧 清泉的自流,其存在本身,便是意义与欢愉的完满。"人总 是喜欢溢美之词,对此谬赞我也颇为受用。我喜欢"无目 的性的合目的性"的说法,虽然很绕口。在"烂笔头"的世 界里,我得以从"他人怎么看"的重负中解脱,回归到一个 纯粹的"书写者"。我可以允许"败笔"存在,甚至欣赏那 种丑拙夸张的意外之趣——那或许是理性规划之外的、 潜意识悄然浮现的痕迹。这种对"不完美"的包容与玩 味,本身也许便是一种随着年岁增长的包容和自身对于 宽恕的践行。

"烂笔头"一词本身便是谦辞,亦是勉励,更是一种 深沉的智慧。它承认个体的有限,故而激励我们勤勉不 辍;它拥抱生活的琐碎,进而让日常生机盎然。在信息爆 炸、图像泛滥的今天,我们习惯于快速地摄取与遗忘,而 "烂笔头"所代表的那种缓慢、专注、与物为春的书写方 式,自然尤为珍贵。它提醒我们,真正地为文为艺,往往 源于持续的、诚实的劳动,源于对手中平凡事物的深情与

因此,"烂笔头"本身是一种向往。"烂笔头"不烂!"烂 笔头"不朽!

土城走笔

(六)

我在走访中了解到,因为这 里以前的房屋建筑都是"泥土墙 基",便得名土城。然而,现在展 现在我眼前的老城,砌成的墙大 多用的是木骨竹筋,就连墙角的 堡坎都是用条石砌得整整齐齐 的,哪有半分泥土?

当地老人说,土城以前用泥土来 筑城,是源于祖辈们饱含智慧的"就地 取材",后来土城因为商贸繁荣兴旺, 外地随船而来的石匠、木匠多了起来, 他们带来了新的房屋建筑理念,受其 影响,土城的房屋建筑才开始慢慢变 成使用砖石竹木。

随着不断变化和传承,土城名字里 的"土"字,倒幻化成了土城最本真、最 自然的提醒:无论后面的岁月发生多少 翻天覆地的变化,土城,还是那个骨子 里离不开土地的土城,还是那个靠着赤 水河不断日新月异的土城。

岁月与历史总会在意料之外和意 料之中发展和变化,土城也不例外,它 因"川黔锁钥"独特的地理位置而演变 成了兵家必争之地。

在明代,土城已经有了九龙屯、 七宝屯、金子屯、天赐屯等屯兵之地, 而真正让土城声名远扬的,还是90年 前那段波澜壮阔的长征过土城的红 色历史。

(七)

1935年1月24日,中央红军在 寒风凛冽中进入土城,他们在长征 中面临着国民党重兵不断的围追 堵截。1月28日清晨,红军在青杠 坡的枪声撕破了笼罩着土城的层 层雾霭。因对敌人情报判断失误, 红军原来制定打一场速战速决的 "歼灭战"计划,逐步演变成一场实 力悬殊的"拉锯战"。在这场残酷 的"拉锯战"中,英勇的红军战士怀 着向死而生的信念,与川军展开殊

我站在青杠坡红军烈士纪念碑 前,向牺牲在青杠坡战役的红军烈士 默哀致敬,心潮起伏,久久不能平静。

随行的烈士陵园一位管理员告 诉我,听当地老辈人说,在青杠坡战 斗的那一天,红军杀敌的冲锋号一次 又一次响起,红军战士们前赴后继冲 向敌人。战斗打到下午后,毛主席站 在一个山坳里,望着对岸不断前来增 援的敌军,突然大手一挥,说道:"不 能硬拼,撤。"

是呀,一个"撤"字,藏着比"战" 更难的智慧,藏着一个更高瞻远瞩的 预见。1935年1月29日凌晨,中央 主力红军在赤水河的浑溪口架设浮 桥。那些相信红军是为穷苦老百姓 打天下的船帮老舵工们划着盐船赶

来浑溪口,他们把带来的竹篾和门板 为红军搭起了浮桥,枪声、炮声不断 在赤水河浮桥边上响起。英勇的红 军战士最终通过浮桥踏上对岸,走向

1960年,蒙哥马利来华访问时 对毛主席说:"您指挥的辽沈、平津、 淮海三大战役,可以与世界上任何伟 大的战役相媲美。"毛主席回答,三大 战役没什么,四渡赤水才是我的得意 之笔。是的,红军从一渡赤水到四渡 赤水,冲出敌人的重重包围,突破敌 人一次次设下的陷阱,在绝境里寻找 生机,从胜利走向胜利。

90年,在岁月的长河里如弹指 一挥间,青杠坡战斗的烽火硝烟已经 随时光散去,但土城这片鲜血染红的 土地却永远铭记着红军战士们一次 次激越的号角。这里的一草一木、山 山水水,无不浸染着红军先烈的顽强 斗志与不屈精神。

如今的土城,已成为人们向往 的红色圣地。在土城,只要你走进 四渡赤水纪念馆,丰富的历史资料, 会向你生动再现红军长征在土城的

那一幅幅弥足珍贵的黑白照 片,那一件件带着厚重历史印记的 展品,都在向我们诉说着当年红军 长征的英勇与坚韧。

土城女红军纪念馆,则是对特殊 年代特殊女性的致敬。1935年1月24 日,参加长征的邓颖超、贺子珍、李伯钊 等29位女红军来到土城,她们在艰苦的 长征途中,克服重重困难,用柔弱的肩 膀扛起革命的重担,展现女红军在革命 中的伟大力量。

走在土城的老街上,你会感到红 色文化润物无声。走进茶馆,你会听 到喝茶老人在你来我往的聊天中,总 会提到1935年的冬天,"那天,红军穿 的草鞋都磨破了,还在帮年老的张婆 婆挑水 ……"

是的,在土城,红色印迹已烙印 老百姓的日常生活里,熔铸在老百姓 的精神信念之中,就像汹涌着滚滚向 前的赤水河,承载着厚重的历史,积 淀着丰富的文化底蕴,演绎着一段段 可歌可泣的红色故事。

离开土城时,暮色正漫过古镇。 青石板上的水洼里,浮着一片片树 叶,像一只只小船。远处传来孩子们 的笑声,惊飞了檐下的燕子。

我突然明白,为什么土城能把两 千年的盐味、九十年的硝烟,都酿成 此刻的平和——那是因为真正的历 史从不是过去的尘埃,而是此刻仍在 生长的力量。



E 坝 村 TXL 光 摄 (遵义图库

岁月留痕



## 情系茅草铺

在我心中,有个地方如同一颗璀 璨的明珠,散发着独特而迷人的光芒, 在岁月的长河里,承载着曾经的梦想

和希望——它,就是遵义茅草铺。 那是1985年金秋九月,我们怀 揣青春的梦想,带着山里的泥土芳 香,带着丰收的喜悦之情、美好的憧 憬,告别亲人的千叮咛万嘱咐,迎着 朝霞,坐上汽车,驶出大山。我们从 大娄山下、诗乡茶海、尹珍故里、芙蓉 江边、赤水河畔、仡佬古寨,四面八方 汇集茅草铺——遵义师范学校。在 这里,度过了我们人生难忘的快乐、 学习、生活、成长的三年。

一踏进校园,映入眼帘的学校新 办公楼、新教学楼、新学生宿舍、新师 生食堂,地面全是毛石铺就:教学楼 旁还有一片茅草地和一户未来得及 搬迁的农户。看得出,学校的相关配 套设施还在持续完善中。

当时的遵义地区为大力培养紧 缺的全科型农村小学教师,较大规模 集中兴办四所师范学校,除遵义师范 学校外,还有南白师范、仁怀师范、凤 冈师范三所学校。我们就是遵义师 范学校第一年招收的学生。全校八 个班级,每班46人,共有380余名在 校学生。学校计划三年招收24个班 级,学生达1100余人。

我们这批学生都是当时班上成 绩比较优秀的,算是山沟里飞出的"金 凤凰",也是为了早日跳出"农门",减 轻农村家庭负担。进入师范学校,已 迈入了人生的起点,面对新环境、新学

习、新挑战,我们不但要学好文化课 程,更要学好音乐课、美术课、体育课 等知识,如此,方能走上农村小学教师 的岗位。于是,在紧张、活泼、进取、拼 搏的种种情景下,我们开启三年学习 的旅程。

一首《山乡小渡船》歌曲,正式开 启了同学们系统学习音乐知识的大 门。这首歌曲是我们四班班主任张 黔生老师教唱的,他唱得深情动听、 扣人心弦,仿佛置身于大山深处一只 摇动的小船,在波光粼粼的河面上载 着一群求知的孩子驶向远方的美景

张老师其实是上我们班政治课 的,他多才多艺、严谨博学,对学生严 管厚爱,且为人师表,深受同学们爱 戴。如今,虽然他已光荣退休,我们 的师生之情却从未中断。

后来,音乐老师系统地给我们讲 了简谱、五线谱、节奏与节拍、音程与 和弦等音乐知识,我们围绕"吹拉弹 唱"进行学习,即吹口琴、吹笛子、吹 箫,拉手风琴、脚踏式风琴、弹吉他、 唱红色经典歌曲等,如《黄河大合唱》 《五星红旗迎风飘扬》等。在教室、寝 室、校园随处可听见歌声、琴声和各 种乐器声,将校园汇集成歌声、琴声

记得我们同寝室有位痴迷吹笛 的室友,晚上时常在寝室"演奏",影 响大家休息,有一次趁他外出了,室 友们就把他的笛子藏了起来,他晚上 回来没找着,从此以后晚上就没有听 到他的"演奏"了。我们不但在学校 练习吹拉弹唱,寒暑假回家也在家里 吹口琴、吹笛子、哼歌曲,真是笛子不 离手,曲子不离口。

毕业前,我们班杨帆同学创作了 首歌曲,由全班进行演唱,在参加学 校举办的歌咏比赛中得到好评。

美术知识的学习也在紧张进行, 美术老师教我们学习线条、色彩、素 描、写生等绘画知识,记得我们第一 次学画的是火柴盒,大部分同学都画 走样了。后来我们反复练习人物写 生、练习画山水、练习画水果、练习画 山村自然风光、画校园、画城镇等水 彩画。我们不但在课堂上练习画,还 利用周末课余时间,背着画夹,三五 几个同学在校园角落和野外写生。 功夫不负苦心人,我们的画画知识和 技能在老师的指导下大幅度提升,毕 业时画有所成。

劳动课主要是用我们自己带来 的锄头,挖掉教学楼旁边那片长满茅 草的荒地。我们8个班的同学大概 用了大半学期的时间挖掉了那片茅 草地,平整出了体育场地。

有了这个体育场地,我们体育课 也开展得风生水起,体育课老师教我 们田径类的短跑、跳远、投掷,球类篮 球、羽毛球、广播体操等体育知识技 能。同学们积极参加学校的各类体 育赛事活动,课余或周末的运动场上 时有同学们激情挥洒汗水的身影。

我们的文学爱好也得到培养锻 炼。那是读师范二年级时,上我们班 《文选和写作》课的刘大林老师,他在 读贵大时就在《山花》《贵州日报》发表 了大量诗作,是贵州省小有名气的诗 人。在他和张黔生老师的大力倡导 下,加上我们几个文学爱好者的积极 筹备,成立了遵义师范"雏鹰文学社", 同学们踊跃参加,首批会员五六十 人。成立当天,校领导还和会员们合 影留念,学校也专门为文学社提供了 办公室。刘大林老师为文学社办报 倾注了大量精力和心血,他为报纸取 名《蒲公英》,并题写报名,还负责会员 稿件的修改、审核及把关,他和蔼、慈 祥,他的轻言细语如同春风话语滋润 着文学幼苗的成长。

张黔生老师为解决办报经费不 足,提供了一批《读者文摘》等书刊, 在学校门卫室设点零售,文学社赵嘉 等骨干社员常为办报画版、刻写蜡 纸、文字校对、油印报纸、分发报纸等 工序挑灯夜战。每一期《蒲公英》,刚 印出的报纸,散发出浓浓的墨香味, 每一份报纸都凝聚着两位老师及全 体会员的心血和智慧。

文学爱好者们在这块园地耕耘 收获满满,有的文章还被学校广播稿 采用,在文学社的锻炼,极大地提升 了我们的文字表达和写作能力,使我 们终身受益。

时光飞逝,转眼三年过去,我们好 似大山深处的雏鹰,在遵义师范母校汲 取了阳光雨露般的营养,羽翼渐丰,如 归巢雄鹰般展翅飞向生养自己的故土, 去实现人生的梦想。